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Congregaţia comitatului 
Alba-inferioară. 

„De 40 ani sunt membru mu
nicipal, dar n'am asistat nici odată 
la o aşa şedinţă furtunoasă ca 
aceasta în ce priveşte poporul ro
mân". Ou aceste cuvinte venerabilul 
preposit I. M. Moldovan şi-a început 
vorbirea în adunarea de Luni. Şi 
vorbele acestea exprimă în deajuns 
amărăciunea de care a fost cuprins 
sufletul său, când a văzut cum ora
torii magiari nu găseau cuvinte în 
de ajuns, ca să arunce invective 
la adresa neamului românesc şi 
sâ-i facă fel de imputări. Şi noi, 
puţinii membri ai partidului naţio
nal, cari am luat parte la această 
adunare, a trebuit să ascultăm vor
bele ce ni-s'au adresat, neputincioşi 
de a le răspunde cu greutatea care 
s'ar fi căzut, fiind noi în număr de 
tot neînsămnat. 

Nefericita alegere de viceco-
mite, a nimicit puternica falangă 
a opoziţii membrilor români, a că
ror număr creştea într'una şi a 
căror presenţă deamnă în adunările 
municipali umplea de îngrijire pe 
micii satrapi din fruntea adminis
traţii comitatense. Cei buni, cei ce 
purtau cu fală steagul, cari cu 
multă luare aminte cumpăniau tot 

pasul toată vorba, toată acţiunea, 
au fost bruscaţi de cei, cari s'au 
grăbit cu multă bunăvoinţă să facă 
o plăcere aceluia, care a ştiut să 
îmbrace pentru un moment haina 
vorbelor dulci şi a făgăduinţelor 
deşerte şi goale, pentruea mai t â r r 
ziu, ridicat la treapta^de vicecomite 
cu ajutorul românilor, să le întoarcă 
acestora tot binele făcut, cu mă-
sură îndesată şi scuturată. îndată 
după alegere, s'au văzut roadele 
acestui fapt pripit şiîpuţin gândit. 

Conducătorii clubului municipal 
român au abandonat' rolul acesta 
plin de jertfe şt neplăceri şi-au 
lăsat la cârmă pe afoeia, cari aşa 
de ingrat le-au răsplătit toată os
teneala unei activităţi dătătoare de 
viaţă şi trezitoare la conştiinţa pu
terii proprii. Chemaţi* la conducere, 
cei cari triumfaseră la tj^f^cea, de 
vicecomite în grabă s'au silit să 
scape de ea dar n'a putut duce cu 
sine urmările de r tot triste a-le 
celor petrecute. Râtid pe rând pozi
ţiile câştigate cu multă trudă au înce
put a fi din nou cuprinse de duj-
manii neamului românesc şi zi de 
zi, cei ce mai înainte îşi plecasără 
sfioşi capul, au început din nou a 
şi—1 ridica cu fudulie, fiindcă nu 
mai vedeau înaintea lor pe nime. 
Alegerile de deputat din acest an 
au dovedit în un chip foarte lim
pede cu ce desconsiderare suntem 

tractaţi noi în acest comitat, pe 
care îl locim în preponderanţă ab
solută, şi cum, cel ridicat pe spa
tele noastre, loveşte cu călcâiul în 
cei ce i-au făcut bine. A mai urmat 
apoi şi adunarea asta de Luni, ca 
o şi mai puternică dovadă a des
trămării, ce a pus stăpânire pe ac
ţiunile clubului municipal român. 
Deşi programa şedinţei cuprindea 
puncte de mare importanţă, deşi 
membrii au fost făcuţi atenţi să se 
presinte nesmintit la această adu
nare importantă în împrejurările 
critice actuali, totuşi din 92 mem
bri municipali români s'au prezentat 
de abia 31 şi şi din aceştia de 
abia jumătate cu convingeri curate 
şi independente, ceialalţi chemaţi 
la poruncă, să pună umărul spre a 
mântui pentru ultima dată carul 
înglodat al ocârmuirii, aşa de rău 
compromise în acest comitat, nu 
cu mult mai înainte atât de adict 
partidei liberale. Şi în faţa acelor 
două tabere de guvernamentali şi 
kossutişti, cari cu furie se aruncau 
unul asupra celuialalt, membrii ro
mâni, — s'au văzut desconsideraţi 
şi nebăgaţi în samă, ca neşte indi
vizi fără de nici o importanţă, 

Iată efectul cel mai marcant a 
acestei destrămări, provocate de 
amăgirea vorbei străine şi discon-
siderarea resoanelor sănătoase. 

FEU1LLET0N. 

D i n I t a l i a . 
Castel- Gandolfo, la 20 Oct. 1905. 

Scumpe Amicei 
După aşa lungă tăcere, cred, că vei 

fi aşteptând şi ta câte-va şire din ţara 
noastră plină de soare, cum aştept şi eu 
zilnic trenurile — cari de atâtea ori şi atâta 
bucurie mi-au adus până acum dsla Voi; 
mi-au adus câte odată şi supărare; supă
rarea însă, tristeţe, melancolia, sunt pentru 
trândavi, iaşi şi fricoşi, cel sîrguinciog, cel 
inimos şi curajos, încă şi în nenorociri să 
simte tare — şi supărarea îi trece ca ceaţa 
dimineţii la caldul soarelui: Aşa am uitat 
şi eu toate neplăcerile, na pentrn-că aşi fi 
fost c»re, ei pentru-că nu m'am lăsat s i 
fiu laş. 

Deapre mine în special n'am ce-ţi scrie. 
Sum tot omul cel vechiu: „poetul" fără 
ninsă; bogatul fără parale, — unica-mi bo
găţie „mens sana in corpore sano", sporită 

şi aceea cu o mare scădere moştenită: o 
iuimă largă şi mare. ce ar înneca o ţară 
întreagă de bunuri — dacă le-ar avea. 

Aşa eu ţi-oi povesti câte ceva numai 
din viaţa noastră „romană studeuţască. Ce 
e însa rău. uricios şi supărăcios, e numai 
al nostru, ce e bun, frumos şi Îmbucurător, 
e fi pentru voi, — îţi voiu povesti deci 
lucruri frumoşeie. 

Abia s'au ridicat primele neguri, abia 
ş'a descărcat primele ploi. şi au suflat pri
mele vânturi tomnatice — Octomvrie abia 
mai numără câte-va ziie, şi vacanţa noastră 
e pe sfârşite, începe Noemvrie, încep pre
legerile: o goană nebună, o emulare despe
rată a studentului profesorilor şi a timpului: 
o lnptă de atleţi cu colosalul material. Trec 
zilele, săptămânile hoţeşte, să părândă luneie, 
ca figurile într'un bal-mascjpt şi capul l u 
necat în cărţi, ochiul legat> de lungile şi 
nesfârşitele lanţuri de literefrotunde şi col
ţuroase încă nu s'au ridicat sâ judece vremea. 
Când într'o bună dimineaţă prin nervii În
cordaţi sâ simte pogorândn-se lncet-incet 
un fior străin, ce-ţi dă sensaţiunea de nn 
venin slăbuţ amurţitor şi obositor: sunt 
primele fase ale caniculei; din Înălţime pre
cipită raze roşii, ca jarul, ascuţite, ca acele 
şi lovindu-se de pământ, de zidari, de arbori 

să frâng tandre. Aerul e piin de miiiarduri 
de aceste limbute veninoase. Ceiatea e un 
vulcan adnrmit, ce respiră dogoreală. Stu
dentul încordat în munca şi pus pe picior 
de fugă se opreşte „Un Te Deum" piin de 
mulţăinită curmă cursul. Sâ prindă apoi o 
altă cărare: a repaosului şi recreerii; începe 
din nou vacanţa. 

Descrierea asia a anulai scolastic poate, 
că ar fi bună pentru un pictor, care nu-şi 
ştie ordina figuriie şi nn a învăţat Încă bine 
legea combinării colorilor; un rău poet 
poate, că ar găsi între „epiteton-urile" în
trebuinţate vre-o rimă uodurotsâ. ori vre-o 
metaforă sbârcită; în realitate însă nu e aşa. 
Căci şi uoi curmăm fuga cu odihna; ne re
creăm oasele cu somnul, ne alungăm aratul, 
cu veselie — foamea cn pânea şi setea — 
hei setea — nu cu ană — ci cu vin. Când 
apoi vremea e posomorită, ne mai desmerdâm 
cu muzele, mai conversăm cn sora Minerva 
ete. etc . încât viaţa noastră între zidurile 
uriaşe rosi-galbini ai Propagandei, e pestriţă 
ea uu papagal Australian. 

— Aruncând acum tn treacăt o ochiată 
de post si de dejun asupra „sărbătorile de 
masă" cum am chema Ouomastecele. în cari 
„pântecele face preşedintele", şi cari Încep 
de comun cu priviri prietinoase la sticluţele 
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Dar aşa nu se mai poate; sau 
ne retragem cu totul de pe terenul 
de luptă, — ceeace ar denota cul
mea slăbiciunii, — sau atunci, să 
păzim cu demnitate interesele nea
mului a cărui fi ne mândrim că 
auntem. Indiferentismul, ce a cu
prins ca o bubă rea activitatea de 
până aci, ne va nimici spre ruşinea 
noastră, dacă nu ne vom trezi din 
vreme şi nu vom sta credincioşi 
în posturile, în cari încrederea alor 
noştri ne-au pus, ca încălziţi de un 
sfânt entusiasm, să ne punem toate 
puterile noastre pentru ridicarea şi 
propăşirea neamului. 

Aceste premiţându-le lăsăm să 
urmeze raportul despre decursul 
şedinţelor. 

* * 

Şedinţele adunării municipali s'au des
chis aproape Ia 10 oare a. m. Interesul din 
partea magiarilor era mare. Ei s'au pre
zentat în număr respectabil; ai noştri însă, 
au strălucit cu absenţa. 

însămn aici pe cei de faţă: I. M. Mol
dovan, Dr. Is. Marcu, Dr. I. Maniu şi A. C. 
Domşa din Blaj, apoi Orăsan preot Sânjacob, 
Totoian, Chişfalău, Maior, protopop Aiud, Nic. 
Florescu şi Bas. Andrea, Ighiu, Blăjan, 
Obreja Patiţa, Ajulia, Magde, Drâmbariu, 
Ariton Popa şi Nic. David Bucium, Patachi, 
Reghin, Filip şi Ios. -Cirlea, Ajulia. Afară 
de aceştia notarii români în număr complet, 
chemaţi pe poruncă. Asupra celor din pro-
vinţa a făcut rea impresie împrejurarea, 
că din Blaj s'a prezentat numai 4 din 19 
inşi. 

Deschizându-să şedinţa se propune 
schimbarea ordinei de zi, pertractându-se 
mai întâiu propunerea contelui Teleki Âroid 
şi soţii pentru apărarea constituţii, şi apoi 
a tuturor celorlalte propuneri, cari stau în 

eu conţinut auriu şi la farfuriile binegrijite, 
şi finese cu câte un , E n v a ! cutare" de 
tremură pilaştri refectorului — împărţirea 
premiilor şi „aceademia", sunt zilele cele 
mai solemne, mai plăcute nu numai propa
gandiştilor, ci şi tuiuror seminariilor. cari 
studiează în şcoalele Propagandei. Aceasta 
„Accademia". ce după usui de acasă s'ar 
chema festivitate, să ţine cam în mezul lui 
Decemvrie,, şi e aşteptată de toats colegiu-
rile. încât' despre premieri,. însămn numai 
atâta, ca să nu-mi curmez povestirea mai 
jos, că Românaşii noştri încă şi azi îşi ţin 
primul loc avut de prin vremurile mai vechi. 

„Accademia". — E ziua festivităţii; salae 
ticsită, de lume pestriţă: Cardinali în pur
pură, episcopi în violet, prelaţi, preoţi în 
negru, studenţi domni, doamne — toţi în 
penele lor proprii. 

în front aşteaptă cavalerul Ricci. pro
fesor de musică cu orchestra lui mâestră de 
30 de artişti înclinaţi pe instrumente. Ţinuta 
lui e- energică, plină de inteligiuţâ mai că 
i-ai zice un fecior, dacă peste capu-i n'ar fi 
trecut primele brume — pe degetele-i aris
tocratice lucesc într'o lumină voioasă două 
boabe de diamant strânse în verigi de aur. 

— Ca un foştnet de vânt nrin frunzele 
uscate — trece voacea: prin mulţime. „Car-
dinal Gotti!" De ai fi un Zacheu. ţi-ar 
trebui un smochin, ca sări poţi vedea între 
zidurile vii^de mulţimea ridicată pe vârful 
degetelor". 

El e de statură scundă .— UD june 
bătrân, nlin de viaţă,, cu un ochiu senin şi 
nlin de butiătâtea cea mai mare cu un surjs vag 
şi graţios, adurmit pe buze.. O.plouie . de 
aplause ce moare. în virtejurile de sunete 
puternice şi grandioase ale orchestrei, îl.în-

legătură cu aceasta. Propunerea se primeşte 
şi protonotariul br. Bânffy ceteşte propune
rea lui Ijăzâr şi soţii de a se vota neîncre
dere guvernului şi de a protesta contra tu
turor ordinaţiunilor ilegale şi anticonstituţio
nale ale actualului guvern, compus fără de 
a avea încrederea ţârii; deneagă dările şi 
recruţii, regretă amânarea dietei şi cere 
prin o adresă dela dieta ţării reînceperea 
vieţii parlamentare. 

Dr. Miîller ceteşte propunerea cont. 
Teleki, diferită de cea mai de sus prin tonul 
său mai aspru şi prin faptul, că cere nepri-
mirea dărei, chiar şi dela cei ce o ar plăti 
de bună voie, şi denegarea documentelor 
necesare celor ce de bună voie ar dori să 
între la miliţie. Se cetesc chiar şi subscri
erile celor ce aderează la propunerea acea
sta, spre a face efect asupra celor mici. 
Deodată se cetesc şi celelalte propuneri re
feritoare ladejurnarea dietei, felicitarea coa
liţii, neîncredere guvernului, protest pentru 
primirea rece a capilor coaliţii şi contra 
„Intoszozat"-ului guvernului. 

Se dă cuvântul cont. Teleki Ar. care 
în o vorbire lungă face istoricul luptelor 
dintre naţiune şi casa de Habsburg, luptă 
începută de pe timpul lui Ferdinand I. Po
meneşte, că în comitatul acesta au locuit 
cei mai renumiţi luptători, de pe acele vre
muri. Şi continuând spune, că sub Măria 
Terezia, curtea a ajuns în poziţia de a cere 
ajutorul miigiarilor, pe cari aceştia au dat-o 
bucuros. Motivul acestor stări incordate, 
îl găseşte în împrejurarea, că Curtea totdea
una a avut corsiliari dujmani maghiarilor, 
cari îndemnau pe celelalte naţiuni să lucre 
contra acestora. Şi în special poporul ro
mânesc a fost folosit de armă contra Ma
giarilor. Pomeneşte de revoluţiunea lui 
Horea pusă la cale de Camarila, şi de 1848 
când s'a hotărit nimicirea totală a magia
rilor. Şi care a fost răsplata Românilor?: 
persecuţiuni pe toate , terenele. îndeamnă 
pe toţi fii aces'tui comitat să-şi deie mâna 
contra acegtu^'^uvern anticonstituţional şi 
înşiră toa'f.6 comitatele" şi" oraşele, cari au 
votat neîncredere guvernului. Insistă pentru 
primirea propunerii sale, de a nu se da gu-

timpină. El împărţind cu mâna binecuvân
tări, să aşazâ. şi declamaţia „poliglottă" 
începe. Auul trecut erau 42 de limbi re
preséntate. 1 

Şi Ja noi ca şi la voi e in vigoare 
legea: Ce e comun, JBU interesează: aşa de
clamatorii europeni, ori din lumea nouă cu . 
feţe comune şi cu limbă mai cunoscută vin 
şi trec la rândul fără mult alaiu. 

Creşte iuteresul cu păşirea pe bină a 
unui ehiuez eu ochi mititei, tăiaţi cam costiş, 
cu o faţă palidă şi rotundă ca o lună plină. 
El ş i8ăeş te - molicel printre" dinţi scutură 
pe vârful limbei şi , cerne în tact distinct 
versuri ca: 

„Tion sii chie lion pig chie şin. Iong giong 
su fu sí U luing." 

(„Nu numai inima sa curată, ci tot corpul. 
Pentru aceea dânsa a . . . .") 

Oaspeţii aplaudează — fac afirmativ 
cu capul, râd îndestuliţi şi recreaţi, căci 
n'au înţeles nimica. 

încă în aplausnrile chinezului, ea în-
tr'ale sale proprii, păşeşte curajos un pui, 
negru-negru al Africei, un Zulu bine făcut, 
cu păr creţ-creţ. nas larg şi cam prea turtit, 
un şir de dinţi albi-neauă şi doue buze roşi, 
drept decoraţiune în batéala prea închisă, 
monotoană şi puţin artistică a feţei 

Articularea înciepe în tin „largo-nasale 
profondo" •-<— greoiu şi anevoios, întremptă 
de mai multe plescăite de limbă, ce par-că 
formează litera naţională din alfabetul Zulu. 
Plescăitul face mult haz publicul aplaudă 
— bis-zice pe declamator. Articularea con
tinuă solemn cn nn „largo'-gutural f o a r t e 
resfirat însoţit de gesturi proprii. 

în urma lui păşeşte nn Căffru. frăţin 
de neam. cu primul mai dé aceea-şi eoloart, 

vernului dări şi recruţi şi crede câ ar fi o 
ruşine pe întreg comitatul respectarea ordi
naţiunilor şi supunerea faţă cu astfel de 
miniştri, cari nu-s reprezentanţii maiorităţii 
parlamentare. Pentru cazul, când din primi
rea propunerii sale, oficianţii comitatului nu 
şi-ar primi salarele oferă din al său câte 
1000 cor. pe lună. 

Aplause furtunoase au acoperit ultimele 
cuvinte. Când oratorul a pomenit, că prin 
neprimirea propunerii sale să timbrează 
întreg comitatul, s'a iscat furtuna în tabăra 
contrară şi corniţele 1-a adus la ordine. 

Deput. lorok B. se ridica şi combate 
pe antevorbitor. El dovedeşte îndreptăţirea 
juridică a solvirii, respective incassării dărilor 
nevotate şi a dării recruţilor măcar-că con
tingentul de recruţi n'a fost votat de dietă. 
E pentru propunerea lui Lâzâr şi soţii. 

Dr. Iuliu Maniu începe a grăi româ
neşte, magiarii fac sgomot, iasă din sală şi 
cer să vorbească ungureşte, că nu pricep, 
dar el continuă a vorbi şi mai departe ro
mâneşte. Foarte indignat răspunde contelui 
Teleki, care a asămânat pe Români, cu nişte 
fiinţe inconştiente, cari luptă contra libertăţii 
şi sunt instrumente în manile celor tari. 
Arată, că în revoluţia lui Horia şi în cea 
din 1848 nu Camarila a pus armele in mâna 
Românilor, ci chiar sentimentul pentru liber
tate înăscut în fie-care om, şi nesfârşitele, 
persecuţii a feudalilor, cari s'au făcut stă
pâni pe toate. Se bucură ,că Teleki e contra 
acestui guvern, dar nu crede în sinceritatea 
luptei inaugurate de coaliţie („De unde ştii?" 
Teleki). Dacă e aşa de sinceră lupta Dvoastră, 
continuă Dr. Maniu, de ce Dta, care eşti un 
membru marcant a coaliţii n'ai întrevenit 
ca aceasta să pornească o campanie contra 
ordinaţiunilor ministrului Lukâcs pentru ma-
giarizarea şcoalelor (Mie nu-mi trebue ! id 
e s t : magiarizarea — răspunde tot româ
neşte contele Teleki.) Apoi vorbitorul pre-
ciseazâ în cuvinte energice poşiţia partidului 
naţional roinân'(sgomot, întrerumperi: partid 
naţional nu esistă!) şi presintă următoarea 
moţiune, pe care o ceteşte: 

el are o frunte lată. ochi negri, plini de 
pricepere — buzele-i grosuţe se încheie îh 
o trăsătură melancolică —-el e fiul favorit 
al muselor — viitorul compositor musical 
în ţara Zulu-Caffrilor. Intonarea lui are 
acelea-şi nuanţe, voacea Insă fiindu-i mai 
moale, vorba-i aluneca mai uşor. 

Orchestra rîde în trile eâltâtoare, sus
pină în acorduri domoale — dignitâţile se 
ridică, oaspeţii se infilâ — academia e finită. 

Pâcâ la „Epifania" apoi viaţa decurge 
. liniştită în Propaganda, ca un rîu în patu-i 

nisipos. Asta e sărbătoarea celor trei ss. 
Magi. patronii institutului — şi nu numai 
o sărbătoare de.biserică, ci şi cea mai aş
teptată sărbătoare „de -masa". Vezi cum 
vorbesc, frate? Dar aşa e. Nu ştiu cum. 

"par-că lingura şi furculiţa. ; apoi o sticlă mai 
pântecoasă, ridică Cum-Va solemnitatea zilei, 
virtuţile sfântului par mai strălucite aşa. 
Fac însă o greşală silogistică aceia, cari ar 
măsura virtuţile sântului, după numărul şi 
calitatea pieselor — aceea ar fi cam prea 
mult. 

De aci înainte în primăvară toate iau 
altă formă, vine caldul, esamenele; materialul 
creşte, întreg om.uj e o grabă şi grijă. 

„Vacanţa".,-— Adevărata'plăcere însă 
o găsim în vacanţă între promontorii lâţiali, 
locuri cu aer sănătos, privelişti încântătoare, 
classice; sub cerul de un albastru tare. o 
boare eternă, delicioasă, reeoroasâ. Zilele 
trec, ca umbrele. în preumblări şi escursiuni 
între munţi,,, şi .prin satele vecine — ş i cu' 
puţin studiu în oarele de cătră garai 

Anul :ăsta am avut bucnria de a aveă 
[ între noi pe cardinalul Merry del Val 6 

după-amiază întreagă. Cunoscând ai noştri 
spiritul'lu,i vioi, L|-au repr.eat cu jocuri comice. 
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Ilustre Domnule Comite suprem! 

Onorată Congregaţia! 

Necesitatea pacinicei convieţuiri şi în-
ţălegerii reciproce a poporului Român şi 
Magiar este idea politică conducătoare a 
partidului naţional român. Situaţiunea deo
potrivă grea a întărit în noi convingerea, 
că acestea doue popoare. în isolarea lor 
ethnică au inevitabilă lipsă de reciprocă 
ajutorare, sub scutul Monarhiei Austro-Un-
gare. 

Ţinta luptelor noastre politice a fost 
întotdeauna câştigarea condiţiunilbr indis
pensabile pentru această bună înţălegere şi 
pentru ridicarea acestei Monarhii la forţa 
neînvinsei fortăreţe pentru mărirea Dinastiei, 
pentru libertatea popoarelor şi propăşirea 
omenirii. 

Armele noastre politice au fost când 
puterea cuvântului, când forţa braţelor, aşa 
pecum timpurile au cerut, dar totdeauna 
drepte au fost ele şi adequate împrejurărilor 
cari ni-s'au creat. 

întreaga noastră forţă politică şi în
treaga noastră fiinţă am supus-o considera
ţiei politice, că nn stat compus din diferite 
popoare cu diferite însuşiri ethnice şi di
verse tradiţinni, trebue să îmbrace o orga
nizaţie politică corespunzătoare fiinţei sale 
poliglote. 

Vederile noastre politice au fost însă 
cu desăvârşire desconsiderate, s'a acceptat, 
ca sistem de guvernare hegemonia de rassă, 
care în şirul anilor s'a prefăcut în cel mai 
desăvârşit esclnsivism de rassă. 

Forţele adevărate ale statului au de
venit încătuşate, libertatea a devenit frază, 
egalitatea popoarelor s'a considerat ca balast 

Ţi-ai pnteâ închipui hazul, ce a făcut 
bătaia pe picioroage (trampoli) — dacă ai 
fi stat de-o parte să vezi închinurile şoade 
şi stângace înaintea cardinalului — apoi 
opintirile sforţate în puseţiunea lor nesigură. 

Valentin al nostru părea un adevărat 
cavaler medieval; după mai multe opintiri 
titanice, pnnând o pedecă duşmanului, 11 
trânti eu tot cn picioarele lui lungi. Premiul 
îi fu o corfă de pere şi smochine. 

în goana repede Oregoriu precipita 
Înainte, ca un iepure împedecat. El fu cel 
dintâiu premiat: premiul nn bostan verde, 
cât o bute. 

După-ce s'a desfăşurat programa jo
curilor, cardinalul îşi luă adio dela noi, 
între urările: hip, hip, hurrab! Intonate de ti
nerii de limbă engleză. La anul viitor din 
nou îl vom revedea. 

Am sfârşit acum epistoala. Mai două 
vorbe numai despre zilele din urmă a vacan
ţei, ce le petrecem în momentele acestea. 
Mai zece zile şi ne reîntoarcem şi noi 
la Roma. Vremea e cam aspră suflă vânturi 
tăietoare — vârfurile munţilor albesc deja 
de neaua — mai tot a doua zi avem ploie. 
Storsul e cam împedecat, dar e bogat. 
Strugurii cu boabe mari şi dese râd de 
colo dela trunchiul viţei. Atâta binecu
vântare merita şi Italianul. 

Gomunicându-ţi salutările noastre — 
ţie şi pretinilor încheia epistoala. 

Victor. 

netrebnic, parlamentul alcătuit după chipnl 
şi asemănarea sistemului de guvernare, în
suşi s'a prefăcut în cea mai mare pedeei 
a libertăţii popoarelor şi ca ţintă a întregii 
ocârmuiri s'a proclamat susţinerea celei mai 
perverse dominaţinni de clacă şi rassă. — 
iar plângerile noastre şi glasnl adâncei 
noastre îngrijorări a întimpinat uşi închise 
şi puşcării largi. 

Acestea stări de lucruri nu puteau 
avea altă urmare, decât sguduirea în temelii 
a întreg organizmului de stat şi compromi
terea întregei Monarhii, care menire şi dreptul 
de esistenţă le avea în primul rând chiar în 
câştigarea condiţiunilor necesare pentru li
bera şi fireasca desvoltare a tuturor popoa
relor cari o alcâtuesc. 

Poporul favorisat a supus intereselor 
sale rău pricepute, toate forţele statului şi 
întreg organizmnl acestuia; tendinţa de 
contopire ethnică a străbătut toate mani
festările puterii de stat astfel că nici chiar 
instituţiunile de drept ale statului nu să 
mai basazâ pe iubirea şi voinţa cetăţenilor 
şi nu să potrivesc cu interesele adevărate 
şi juste ale acestora. 

Nesuccesele politicei acesteia în deo
sebi în direcţia desnaţionalizării popoarelor 

.preterate au făcut impacienţi pe cei preferiţi 
şi în lipsa vederii clare au atribuit aceste 
nesuccese nu imposibilităţii şi inmoralităţii, 
ţintei lor, ci lipsei mijloacelor suficiente. 

Inmoralitatea tendinţei şi irapaciicţa 
celor cari o nutreau, şi-an adus roadele 
demne de nenorocitul sistem de ocârmuire. 
Guvernul a ajuns să atace şi s i descon
sidere fără sfială prin ordonanţe coBtrare 
însnşi legile dărâmând cu mâni sacrilege 
credinţa în tăria şi sfinţenia legilor şi a 
garanţiilor constituţionale, iar onosiţia coa-
listâ prefăcându-sâ că luptă pentru consti-
tuţiunea şi neatârnarea ţării, în realitate 
vrea să aservească acum şi organizmnl 
apărării ţării, tendenţelor de contopire, sub-
tragând Monarchiei ceea ce era condiţiunea 
esistenţei şi mijlocul neatins al împlinirii 
menirei sale. însuşi organele esecutive ale 
statului, provoacă cetăţenii ia neîmplinirea 
datorinţelor lor, iar fendalii au devenit cei 
mai aprigi contrari a Monarchnlui, căruia 
chiar ei au totul de mulţămit! Şi ca icoana 
întreagă să fie. înşi şi representanţii poporului, 
împedecă lărgirea drepturilor cetăţeneşti!! 

Sub greutatea acestor perverse stări, 
ca drept urmare a sistemului de guvernare 
nenatural şi nedrept, ce şi-l'a creat, întreaga 
Monarchie să abate în grea criză, stând 1B 
preajma cntropirii împreună cu tot ce se-
colii de-a rândul aU creat. 

în faţa acestor triste şi de tot grave 
stări şi în deplina conştiinţă a pericolelor, 
cari din aceste neutru noi şi pentrn întreaga 
ţară pot să resulte. clubul român al congre-
gaţiunii comitatense în faţa propunerii de 
a să alătura şi acest comitat la resistenţa 
passivă: 

1. îşi esprimă adânca nemnlţâmire 
faţă de întreg sistemul de guvernare, care 
deia 1867 până azi punându-să pe baza 
escluaivismului de rassă a negligat adevă
ratele interese ale ţării şi a împedecat nu 
numai desvoltarea fireasca culturali, econo
mic i şi politici; a popoarelor., cari o locuesc,. 
ci a i ' consolidarea 'ţării'.' acesteia, şi oare 
continnându-să, va trebui să produci în de
finitiv disolnţia întregei Monarchii. 

2. Aşteaptă dela guvernul Maiestăţii 
Sale. ca părăsind urmele vechi să curme 
nedreptâţirile guvernelor premergătoare şi 
în special să revoace ordinaţiunile ilqjgftle 
şi n'econstituţionale ale Ministrului de culte 
şi instrucţiunii publice, relative la propu
nerea limbei magiare în şcoaîele primare, 
prin cari s'ar face imposibilă instrucţiunea 
primară şi instruirea poporului român, chiar 
şi în şcoli susţinute din greul muncii noastre 

3. îşi esprimă adânca îngrijorare în 
faţa s i t u a ţ i u D i i politice actuale, ivite din 
incidental aşa numitelor pretensiuni militare 
magiare, cari snnt menite a servi aceluiaşi 
sistem de magiarizare, care ţine încătuşate 
forţele naturale ale ţării, şi a căror împli
nire nici de cât nu ar contribui la ridicarea 
armatei şi a puterii ei, ci din contră la 
potenţarea uemulţâmirei popoarelor, deci la 
slăbirea întregei Monarchii. 

4. Pretinde desrobirea partidului na
ţional Român, de sub tirania ordinaţiunilor 
ministeriale neconstituţionale, ce tind la 
desfiinţarea individualităţii ethnice şi poli
tice a poporului Român, cere validitarea 
principiului egalei îndreptăţiri politice a 
tuturor popoarelor ţării. îu scopul acesta 
introducerea votului universal secret iară 
restrieţiune şi propune: 

Ca de-o parte moţiunea de alăturare 
la resistinţa passivă să se respingă, din 
contră să se îndrume organele administra
tive să conlucre şi să uşureze împlinirea 
voluntară a datorinţelor cetâţăneşti; de altă 
parte congregaţia comitatensă sâ-şi esprime 
nemnlţămirea faţă de întreg sistemul de gu
vernare bazat pe esclusivisnuul de rassă de 
odată cu dorinţa, ca M^jestatea Sa Imperială 
şi regală Apostolică ca singura soluţiune 
posibilă şi desăvârşită a sitnaţiunii încur
cate, să inaugureze prin guvernul săn şi prin 
toţi factorii vieţii publice de stat nn sistem 
de guvernare, prin care să se validiteze 
principiul egalei îndreptăţiri politice a tu
turor popoarelor din ţară, şi cu conştiinţă 
protestează in contra ordinaţiunilor Mini
strului de culte şi instrucţiune publică re
lativă la învăţământul primar, la a căror 
esecntare nu va conlucra. 

După cetirea acestei, protestează energic 
contra afirmării, că partid şi naţiune română 
n'ar esista. „Partidele ş i naţiunile nu le 
crează sau nimicesc decretele, ele trăiesc şi 
au viaţă." 

Fişpanul dispune, sa se cetească mo
ţiunea şi în ungureşte Protonotarul Bânffy 
o ceteşte rău şi prost. La sfârşit fişpanul 
enunţă, că nu o poate pune în discuţie, fiind 
că partid şi club român, legea nu recunoaşte. 
O poate accepta, dacă Dr. Maniu o declară 
de a sa, dar ca venită dela un club român, 
nu o poate primi. Dr. Maniu răspunde din 
nou româneşte, gălăgia reîncepe, atunci Dsa 
declara gălăgioşilor, că dacă ar şti, că pentru 
aceea cer să vorbească: ungureşte, pentru-că 
nu ştiu româneşte, ar face-o cu plăcere, dar 
e convins, că fac sgomot, numai pentru că 
li-e urâtă limba românească. Răspunde fiş-
panului, că nu lasă nimic din ceea ce a 
presentat. 

Vorbeşte Fogarari, capul kossuthiştilor. 
Fişpanul nu ascultă, ceteşte cn atenţiune 
moţiunea presentată de Maniu. Fogarasi 
vorbeşte cu spirit pentru propunerea lui Te-
lekj şi soţii. Zeflemisează pe Tbrok şi nu
meşte, propunerea lui Lazar, armă care nu 
ie foc. Pomeneşte poate umăr şi de Români, 
de cari nn crede, că în un cas de o nouă 
revoluţie nu ar ţinea, iar cu Viena, dar 
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aceea i-a păcălit de atâtea ori. Cei pasa 
guvernului, că îi vom vota sau nu încredere, 
şi cărui guvern nu i-am votat noi încredere? 
el cere bani şi câtane, de aci în colo facem 
ce vom vrea. 

^ M a i vorbeşte adv. Miiller contra, dar 
foafl l slab şi Ujvârosi şi viceşpanul Szâsz 
pentru propunerea lui Lâzâr şi apoi se dă 
cuvântul dlui preposit I. M. Moldovan. Dsa 
spune, că de 40 ani de când e membru mu
nicipal, n'a asistat la nici o şedinţă aşa fur
tunoasă ca aceasta, în care să se aducă 
Românilor atâtea acuse. Dacă .noi am ţinut 
cu Camarila contra magiarilor, unde e răs
plata? Cine au stăpânit averile Curuţilor? 
E foarte dureros, că ori-ce mişcare fac Ro
mânii, îndată sunt timbraţi de magiari, că 
lucră după inspiraţiunile Camarilei contra 
lor. Dar să nu-şi uite magiarii că şi Ro
mânii şi-au vărsat sângele pentru patria 
aceasta şi chiar pentru Ungaria, când aceea 
nu era unită cu Ardealul. Noi aşteptăm cu 
tot dreptul, ca magiarii să apreţieze jertfele 
pe cari Românii le-au adus cu arma în mână 
pentru apărarea patriei, să-i întimpine cu 
bunăvoinţă şi să-i ajutore în nisuinţele lor 
pentru propăşire. 

E superfluu să mai pomenim că gălăgia 
era la culme, sala era aproape goală şi ma
giarii retraşi în o chilie învecinată, făceau 
sgomot cât nu se auzia nimic. 

Puriându-se la vot cele doue propuneri, 
votează pentru contele Teleki 62 contra 87. 
Românii s'au absţinut. 

Şedinţa se ridică la il2B. 
A doua şedinţă se deschide Marţi la 

10. Curendele celealalte comisia permanentă 
propune să se ieia spre ştiinţă. Prof. Fo-
garasi, cere să se primească. Advocatul Dr. 
Maniu, din contră propune să fie respinse. 
Se primeşte propunerea comisiunii. 

La cerculara corn. Abaj.-Torna, care 
condiţionează votul universal deia ştiinţa 
limbei magiare, Dr. Maniu protestează contra 
acestor tendinţe utopice şi ridicule, de a 
condiţiona totul deia cunoştiinţa acestei limbi. 
Dsa propune vot universal fără restricţie. 
Se înţelege că sala face gălăjie. 

— ^ ! H ^ — 
CORESPONDINŢE. 

Sinoadele protopopeşti. 
— Distr. Roşiei-montane. — 

26 Oct. 1905. 

Ieri s'au ţinut în Abrud: congres epar
hial, sinod protopopesc şi conferenţă învăţă-
torească. 

în primul s'a făcut alegerea senatului 
scolastic protopopesc pe un nou period de 
trei ani, dupăce districtul a fost rămas un 
an fără astfel de senat. . . . Deia noii aleşi se 
aşteaptă şi sperează o regenerare sănătoasă 
în tdate direcţiunile, căci afară de preoţii 
membrii, are şi dintre laici bărbaţi, ca Dr. 
Laurenţiu Pop şi Dr. Vasile Fodor, advocaţi 
în Abrud. S'a mai făcut ,şi o interpelare 
în cauza cercetării unei scoale din protopo
piat de cătră, protopretorele cercului — se 
zice în urma recereării lui, din partea in
spectorului reg. de scoale. 

Ca notari ai congresului au funcţionat;. 
Dr. Vasile Fodor şi Ioan ;Simu (preot în 
Abrud.) 

în sinodal protopopesc, pe lângă obi
ectele de pură administraţie, mai era pusă 
şi clasificarea beneficiilor parohiale în vede
rea taxării lor. pentru fondul deficienţilor. 
S'au clasificat două parohii (Abrudul şi Bis= 
tra) în cl. II. iar celelalte toate în clasa a 
IlI-a, şi aceasta nu din lipsa unui „spirit 
practic", ci numai şi numai pentrucă aşa 
corăspunde adevărului real în raport cu pa
rohiile din alte districte protopopeşti. în 
ciclul de mai înainte se făcuse adecă la noi 
o clasificare după persoane, iar nu după 
beneficiile lor, arătând chiar prin asta cel 
mai „practic spirit", însă — regretăm — 
fără a-1 vedea acesta după dreptate apreţiat 
şi în alte părţi şi nici chiar la centru. 

Drepturi egali — sarcini egali! Cea 
mai dreaptă clasificare cred totuşi că ar fi 
în % după venitul congrual, care în paro
hiile patronate însă să se ia după starea lui 
faptică, iar nu cum e în şematismul iubilar, 
unde figurează şi „ajutoarele ad personam", 
cari în cele mai multe locuri azi nu se dau. 
La pertractarea venitului congrual voiu re
veni de altfel, arătând în concret suma, ce s'ar 
putea dobândi pentru fondul deficienţilor. 

Dizertaţia păr. Nic. Ungurean. „Ca-
techizarea, ca mijloc de a regenera", cetită 
în un cerc mai larg, ar răscoli sigur în mulţi 
mustrări de conştiinţă şi-ar stârni hotărîri 
salutare, deşi poate în partea sa cu cuvân
tările sacre n'ar întâmpina atâtea aprobări, 
dacă nu doară în senzul, că predicile morale 
ar mai trebui înlocuite şi cu dogmatice teren 
aşa de sterp la noi. 

Misiuni poporale se vor ţinea în 1906 
la Bistra prin patru preoţi, afară de cei doi 
din loc. Ne vom întâlni1 aşa dară in locul 
naşterii cucernicului Petru Pavel Aron de 
Bistra, ca să ne regenerăm sufleteşte după 
chipul blândului Arhiereu,, carele a deschis 
cel dintâi focar de cultură pe sama oropsitu
lui nostru neam din ţara aceasta! Să ne 
vedem cu bine! , ; 

Curios de rezultat, îndată după corespon-
dinţa trimisă m-am apucat de răsfoit „şe-
mat. iubilar", parohie de parohie. Rezultatul 
ajuns îl dau în cele următoare: 

Protopopiatul: Beneficii: Un 0|o al ven. congr. 5 0|b: 

Aiud 26 114.81 574.05 
Alba-Iulia 23 78.76 3 9 3 8 0 
Almaş 16 42.43 212.15 
Arieş 18 64.67 323.55 
Biia 19 76.01 380.05 
Blaj 28 137.42 689.60 
Cluj 37 137.— •' 685.— 
Cătina 25 129.84 649.20 
Cichindeal 18 37.03 .185.15 
Cojocna 23 122.63 613.15 
Dârgea 24 82.35 411.75 
D-Sân-Mărtin 15 50.46 252.30 
Ernot 23 87.35 463.75 : 

Fârăgău 23 109.67 548.35 
Gîurgeu 15 , 81.0.6. 405.30 
Ibasfalâu 20 58.33 .291,65 
îndoi 21 " 53128 266.40 
Ludoş 21 123.22 616.10 
Mediaş 0 24 •-• 88.95' ' 444.75 
Morlaca 4 3 • , 80.85. . - 4 0 4 2 5 
Murăş 26. 93.56 . , .407.80 

Murăş-Uioara 21 99.61 498.05 
Odorhei 8 10.96 54.80 
Pogăceaua 17 82.80 414.00 
Reghin 39 119.01 595.05 
Roşia 17 101.94 509.70 
Sebeş 22 86.— 430.— 
Sibiu 35 97.25 486.25 
Treiscaune 11 28.63 143.35 
Turda 23 117.94 589.70 
Vie. Făgăraş \ 34 97.72 488.60 
Voila / 22 32.91 194.55 

32 protopiate; 707 beneficii; 2724.95 Cor. 13.624.75 Cor. 

Făcând acum congregaţia cu trecutul, 
am dobândi tabloul următor: 

1. Competinţa deia preoţi 
pe 1903 Cor. 7360.— 

Cu 5 % după venitul congrual Cor. 13,624.75 

După noua modalitate . . 
creştere Cor. 6,264.75, 

deci aproape îndoit, ca până acum, cu toate 
că şi cel mai mare beneficiu ar plăti numai 
Cor. 54.90, la an; iar cel mai mic abia 
Cor. 0.60. 

Dar, după noua taxare cu 2 % şi a 
subsidiului erarial, f. deficienţilor mai creşte 
la an încă cu Cor. 4080. presupunând, că 
subsidiul n'ar scădea supt suma votată pe 
1904,' de Cor. 204,025. 

îmbunătăţirea totală faţă cu trecutul 
ar atinge deci frumoasa cifră de Cor. 10, 
344.75 — zecemii treisute patruzeci şi 
patru şi 75 bani, la an! 

Jalnic de izbitor este numărul veni
tului congrual în întreagă arhidieceza — 
numai 272,405 Coroane la 707 beneficii, 
adecă 383 cor. pe un preot!! 

Cred, că prin datele aceste, scoase 
exact din documente tipărite de superiori
tatea bisericească, voi fi servit cel puţin 
material de gândit tuturor, pe cari îi pri
veşte. Şi pe care nu ne priveşte? 

Verax. 

— Vicariat. — 

28 Oct. n. 

Preoţimea din vicariatul Făgăraşului 
s'a adunat la aşa numitul „sinod de toamnă" 
care s'a ţinut în 25 Octomvrie c. în şcoala 
gr.-cat. din Făgăraş. S'au prezentat aproape 
toţi preoţii. Dl vicar Iacob Macavei u 
ca preşedinte,, deschide adunarea la 10 
oare a. m. 

Unicul punct mai însemnat al progra
mului era: cauza fondului de penziune preo
ţesc. Cvotele pe cari au să le plătească 
preoţii la acest fond, în tot anul,' âă stabi
lesc din 5 în 5 ani în mod deobligător 
pentru întreagă Arhidieceza, fondul — e 
mult prea modest până acum şi de aceea 
«-au auzit în totdeauna glasuri de nemujţă-
mire contra modului cum este alimentat. 
Venerabilă Superioritatea bisericească prin 
cerculariu a atras atenţiunea preoţimei asu
pra împrejurăm acesteia şi a lăsat la buna 
chibzuinţă a corporaţiunilor preoţeşti tractu-
ali, ca îri adunările lor şă se pronunţe şi 
să stabilească o eventuală nouă cotizaţie anu
ală ca fondul să crească mai curând. 

A apărut: A apărut: 

în 2 ediţii: cea mai avuîă'costă ¿6 fii. + ÎO fii. porto. E ^ ^ ^ 
Cealaltă costă 30 fii. + 10 fii. porto. 
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Discuţia în senzul acesta a provocat-o 
dl Moise Brumboiu, paroh în Tohanul-vechiu, 
care a făcut comparaţie între cotizaţiile 
plăti te de preoţime şi intră acele plătite de 
alţi funcţionari, arătând că noi preoţii dăm 
prea puţină atenţiune fondului de penziune. 
meni t să aline la caz de neputinţă greută
ţile vieţii, şi mai ales ale văduvelor de pre
oţi şi ale orfanilor de preoţi. A făcut prin 
urmare propunere ca sinodul să exmită o 
comisiune de 5 membri din sinul său care 
— fiind şedinţa suspendată pe câteva mo
mente — să chibzuiască modul de cotizaţie 
potrivit pentru r viitor, î n comisiune a fost 
aleşi: Domnii I. Macaveiu, vicariu, M. Re-
cean, notar districtual, V. P . Comşa, M. 
Brumboiu şi Al. Bugner parohi. 

Comisiunea aceasta retrăgându-să a 
stabilit următoarele : în ce priveşte împăr
ţirea în clase a parohiilor să menţine şi pe 
viitor. Cotizaţia anuală însă să se duplice 
anume în loc de 8, 12 şi 16 cor. să con
tribuie unul fiecare preot 16, 24 ş i ' 32 cor. 
anual la fondul de penziune. Cotizaţia ur
cată să se plătească în cazul când pentru 
această modalitate să va pronunţa respective 
primi preoţimea din întreagă arhidieceza. 

După redeschiderea şedinţei, propune
rea comisiunei a fost primită cu mare ma-
iori tate de voturi şi s'a enunţat ca concluz 
sinodal. 

Rămâne acum să vedem părerile şi 
celorlalte t racte protopopeşti despre cari — 
nu ne îndoim nice pentru un moment — că 
vor primi cu un glas această modalitate, 
«are este spre cea mai mare mângăere a 
tu turor preoţilor şi familiilor preoţeşti. 

Pe calea aceasta noi de noi. ne vom 
ajuta şi vom fi mângâiaţi în conştiinţă că 
ne-am împlinit datoria cea mai elementară, 
anume de a ne îngriji şi de vitorul întru 
care nu vom mai putea munci, precum şi 
de soartea soţiilor şi fiilor noştri, cari la 
caz de sucombare a capului familiei, rămân 
în cea mai neagră mizerie. 

Nivoul cultural al nostru să ne fie 
imboldul cel mai puternic care să ne 
unească pe toţi în cauza aceasta momei;-
tuoasă! 

Trec cu vederea celelalte puncte, 
fiind ele de mai puţină importanţă. 

x. 

Dare de samă şi mulţâmitâ 
publica. 

Ca ocasiuuea fesiivităţilor „Consacrării 
b U e r i c d din Săsa r i " . săvârş i tă în 24. Sep
temvrie a c. din bilete au incur.s de to t : 
777 cor. 80 fii. Au suprasolvir : P. S. Sa 
Domnul Eniscon 250 cor , Dr. Corn»! Rulcu. 
secretar episcopesc 5 cor.. Dr. Ioan T*tar 
advoeat 23 cor.'. Herskoviis .Vliksa 20 cor., 
Dşoara Vilma Dobosy 10 cor.. Aurel Mrr i -
nescu preot 4 cor., Aurel Simoa. farmacist 
•4 cor . Iustin G in a, coreer.-art 2 cor.. Ioan 
Brânduş. farmacist 2 cor. Total = 1097 
cor. 80 fii. din care sumă pentru acoperirea 
soeseior banchetului şi a petrecerii s'au 
folosit 1053 c-.-r 80 fii., iară cassei bisericei 
s'au subminis tnu 44 cor. Total 1097 cor. 
80 fi!. 

Când pe a c e a s t â c a l e aducem mnlţâmite 
călduroase P. S. Sale Episcop Dr. D. 
Radu amintim ca »e iânga considerabilele 
apese şi dăruiri , s'a mai îndurat a premia 
chorul plugari lor din Ardusa t eu 50 co r . 

iară pentru săracii din Săsar i . a donat 50 
cor., oe-uru cari fapte părinteşti dorim P. 
S. S i l e respla tă îmbelşugată dela bunul 
Dumnezeu ! 

Asemenea esorimâra mulţămitele noa
stre şi celor alalţi maritiimoşi contribuitori. 

S ă s a r i . la 10 Octomvrie 1905. 

Alexa Pop, Romul Marchiş, Sandru 
Murâşafi, Ştefan Cherecheş, tin. Gavril 
Barbul. 

5W—• 

Cătră I». T. Cetitori! 
Apropiindu-sâ sfârşitul anului 

venim a ruga cu toată onoarea 
pe On. noştri abonenţi, cari să 
află în restanţă cu abonamentul, 
de pe anii trecuţi, cât şi de pe 
anul acesta,—să binevoiascâ a 
iii-1 trimite fără amânare, pentruca 
foaia sâ-şi acopere spesele sale cu 
tipărirea şi edarea ei. 

Administratiunea. 

Noutăţi. 
Ştiri personale. Aflam cu bucurie, că 

•uriipatiuul nostru prietin or Epaminonda 
Lucaciu, fost paroh in Cuu^dul-sarbesc (diec. 
Lug.'juiui) va pleca în scurt la America, 
ca să ingr jaseâ de lipâe'W sufleteşti ale mul
ţilor români gr.-cat. d'işi de nevoile vieţii 
in noul continent. Dr. Lncaciu se va aş-za 
îu oraşul Cieveiand. diu ţjtaţjul Ohio. Esce-
ieata Sa Mitrop VkibrV 'î iuoreunâ eu bine
cuvântarea sa arhipâstoreâscâi-a dăruit toate 
cărţile liturgice şi corali. — Dorim confra
telui nostru călătorie norocoasă si succese 
strălucite în această grea şi obositoare di-
regâtorie. 

— Pentru Românii greco-catolici s'a 
înninţut u:i post nou de caoeian militar, la 
întrevenirea Esee). Sale Dlui Mitropolit. — 
A fost denumit Clar. Dn Dr. Aron Lupşa, 
vice-notar consistorial în ILugoj dispus la 
Plevje, în Novibazar. 

— Di iuginer silvic Ioan Hossu, fiul 
Rvrsuiuiiii Domn director gimnasia), l o s i f 
H o s s u . aplicat ca practicant silvic îu Bosnia, • 
a depus îu săptămâna trecută esamenele 
silvicr r.echnice înaintea comisiei ministeriale 
din Vicna 

Episoopi noi. Foaia oficioasă publică 
autogr .f le oreainalte, prin c-dre «unt numiţi 
Vârossy Gyula, fost episcop la Szekestebervâr 
de arhiepiscop la Calocea, Ottocar Prohâszka, 
orof. universitar, de eniscop la Szeke>fehervâr. 
contele Zichy Gyula, eamerar papal, de epi
scop la Pe^s Baldzs Lajos, canonic, de 
episcop la Rozsnyo şi canonicul Măyer Bila, 
de,episcop la Sătmar. 

/ Hymen. Dr. Alexandru Pteancu, teol. 
abs., p r o f r s o r la gimnasinl din Nâsând şi 
Elena Cosma, anunţă cununia lor, care se 
va celebra Sâmbătă în 4 Novembre 1905. 
în biserica greco-catoiică diu Cortuinş. 

Convocare. Despăr ţământul Făgă raş 
al „Reiiniunei învăţătorilor g r - c a t . ' d i n Ar
hidieceza de Alba-Iulia şi Făgăraş , conform 
§-lui 21 din statute, îşi va ţ in tă adunarea 
de toamnă la 12 Novembre -n.*. 19.05.' în 
S e s e î o r i; la care se invită P. T. membri 
şi toţi binevoitorii şco.,lei. 

Despărţământul „Blaj" al Reuniunii 
învăţătorilor români, îşi va ţinea adunarea 
în Bucerdea-Grânoasă, Duminecă în 12 
Noemvrie n. a. c. la oarele 8 a. m. în 
şcoala gr.-cat. 

Cancelarie advooaţială şi-a deschis cu 
1 Novembre n. dl Dr. Victor Moldovan, în 
Mociu (s t rada principală). 

Reuniunea femeilor din Blaj Dumi
necă in 29 Oct. a. c. şi-a ţinut adunarea 
generală de toamnă sub presidiui d-nei Elena 
Nestor. Dia raportul comitetului am aflat 
că Reuniunea a luat par te la ex< osiţia Aso-
ciaţiunii; a exiuis lucruri de mână şi ţese-
turi diu loc şi jur peste 70. unele chiar re
marcate prin frumseţa lor. în anul curent 
a dat unei copile 200 cor. ajutor pentru a 
se cuantica în croitul hainelor femeieşti, 
ait-eia un ajutor de 100 cor. pentru a se 
cualirica îu cusutul albiturilor. A ajutorat 
pe copilele sărace dela şcoala de fete din 
loc cu 370 cor. şi tot pentru ajutorarea 
acestora a destinat pe anul 1906. cor. 500. 
S'a raporta t despre fnudaţiunile: Ana Vlassa 
n. PoruţiU, care este de 563 cor. 93 fii., 
fundaţiuuea Măria Hossu a. Szebeni de 198 
cor. 57 fii S'au îuscris membri pe viaţă 
dşoara Silvia F. Negruţiu, dnii Iacob Popa, 
iirotoiiotar consist , Ştefan Roşian, soiritual 
şi prof. seminarial. îu urmă s'a ales Co
mitetul pe un nou period de 3 ani. în care 
membri noi sunt d-nele: Elena Pop n. Maniu, 
Lucreţia Domşa a. Bunea, d-şoara Elena 
Sântion şi d Ştefan Roşian. Constituindu-se 
comitetul şi-a aies prezidentă pe Elena Nestor, 
v.-nrezid.. Otilia Dr. Negruţiu, casaiera Cor
nelia Deac, secretar di Octavian Prie, pro
fesor. Amintim tot aci idea deschiderii 
mesei studenţilor săraci, cu care se ocupă 
doamnele, femina qu;d vuit magis vuit, spe
ram, ca pe calea aceasta se va deschide 
ouată şi !a noi masa săracilor, lipsa căreia 
se simte foarte mult. 

Proprietarilor de vii. Ca o vie să producă 
bine şi osteneala ce o ai cu ea să-ţi fie renumărată, 
atârnă mult dela cualitatea viţei de vie, pecum şi 
în cazul că pui viţă nouă, Să fi cu băgare de samă, 
de unde o ai şi sub ce grijă a fost. Viţa de vie 
pentru plantaţie, cum a fost şi in vara trecută 
seceta mereu, trebue să fi fost grijită şi udată în 
conţinu. Una dintre cele mai bune scoale de viţă 
de vie şi recunoscute de toţi de o cuahtate escelentâ 
este prima colonie de altoi de vie de pe Târnava a 
lui Fr. Caspari din Mediaş. Grija ce să poartă 
pentru şcoala aceasta, să poate vedea din împrejura
rea ca in vara trecută viţele de vie erau udate zilnic 
cu apă in cuant de 5 milioane de litre. Aceasta 
şcoală de viţă de vie e o adevărată frumseţă. — 
Atragem atenţinnea celor ce să ocupă cu vieritul, 
asupra acestei scoale de altoi şi să-şi procure viţa 
trebuincioasă cu toată încrederea. 

A V I Z 
; cultivatorilor de vie. 

S e află de vÂpzare v i ţă d e v ie 
f o a r t e f r u m o a s ă a l to i tă în v i ţă 
c u r ă d ă c i n ă a m e r i c a n ă , d u p ă ce l 
mai e x c e l e n t m e t o d (altoire l e m 
noasă) . Dujoă t rebu in ţă ori c e 
so iu de viţă. — C o m á n d e l e s ă s e 
tr imită la a d r e s a : GEORGE Ş E R -
BAN, paroh gr. -cat . S m i g ( S o m o -
g y o m ) u. p. M e d g y e s . 

(27) 2—6 

A V I Z ! 
Să Caută 6000 stângini met r ic i de 

lemne de fag usca te ş i nepluti te, cu p r e 
ţul de 14 cor. pen t ru un s tângin metr ic , 
pus ia o a r e ş c a r e ga ră de pe linia p r i n 
cipală Predeal — Budapesta. — Termin 'ul 
de l i ferare cel mult până îii 1 Ianuarie 
1906. 

Propr ie ta r i i de l emne au a-să a d r e s ă 
Dlui P E T R U BRENDUŞAN, negu ţă to r de 
l emne în B l a j ( B a l a n s f a 1 va.) 

(28) 1—3 _ . • > • . - • 

îi ale episcopiei gr.-cat. a Făgăraşului. în special unul, care are la început por
tretul episcopului Ioan Bob şi altul icoana Mănăstirii st. Treimi din Blaj, se 
cearcă spre cumpărare. — Ori cine le-ar avea, să binevoiască a insinua la re-
dacţiunea foii. 
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Hipnotizmul. 
(Continuare). 

2. în Roma în 1886 hipnotiza proi. Zamardelli. Subiectul 
lui predilect era muere-sa: Emma Hipnotizările le făcea publice. 
Emma se simţia totdeauna bine după hipnotizare. De aceea el îi 
apăsa degetele cela mari, fiixându-o în ochi. Apoi dispunea să se 
zică ceva pieză muzicală, . . . şi Emma era în letargie. î i ridica 
apoi mâna şi o punea pe cap, şi mâna rămânea acolo. Nime din 
cei de faţă nu era In stare să i-o dea jos. Dacă se încerca cineva să i-o 
ridice, ca apoi să o poată da jos, mai uşor se ridica întreg tru
pul, decât să-i poată deslipi mâna. Dar venia Zanardelli, sufla la în-
chietura braţului, şi mâna era mobilă. De almintrea hipnotizata 
era cu totul nesenzibilă. Nu simţia luminile, ce i-le apropiau cei 
de faţă, nu simţia dacă o împungeau cu acul. în acelaşi timp 
însă suferia de hiperestezie cu privire la alte lucruri, de ex. cu 
privire la colori, sunete, mirosuri, temperatură etc. x ) 

3. Dr. A. Voisin istoriseşte un caz de hipnotizare al unei 
fete imorale. Cazul se află descris la Dr. A. Cullerre. 2 ) Fata 
aceea era cât pe aci să nebunească. Voisin voia să o hipnotizeze, 
dar" ea îl scuipa în faţă şi nu vrea să privească obiectul străluci
tor, în fine cu mare chin şi vai îi succese să o hipnotizeze. Ră
mase pe scaun, cu capul dat pe spate, răzimat de un pat. Apoi 
întră în letargie. N'a simţit împunsătura unui ac. Voisin a înce
put să o întrebe despre viaţa-i de mai înainte, despre carea tă
cuse până atunci, şi i-a descoperit totul. î i dispuse apoi să doarmă 
24 oare, şi ea aşa făcu. I-a prescris diferite acte la anumite oare, 
şi le-a îndeplinit exact. 

4. Un caz curios de hipnotizare s'a întâmplat în 1847 pe 
vaporul francez „Friedland", înaintea Neapolului. Cazul îl istori
seşte admiralul francez Gicquel des Touches, în 1888, care fusese 
martor ocular. Pe vaporul acela se suise un cleric anglez, cu 
numele Leray. La masă el spuse ofiţerilor, că s'a ocupat cu hip-
tonizmul, ca să fie în clar cu el pe când va fi preot. Mai adause 
şi aceea, că el poate hipnotiza de aşa, cât hipnotizatul să nu mai 
simtă nimica. Şi fiindcă medicul vaporului, Gardrat, nu voia să-i 
creadăj să învoiră, ca Leray să-şi facă experimentele chiar cu 
medicul. După ce l'a frecat de câteva ori cu mâna, medicul 
ajunse sub stăpânirea lui Leray. Acesta îl puse jos, şi îi dispuse 
să nu se mişte, şi medicul nu putea să mişte nimica. Apoi îi 
porunci să-şi ridice un picior în sus, şi el nu-1 mai putea lăsa în 
jos. Adause să-şi întindă manile, şi ele s'au înţepenit de aşa 
cât trebuiră să întrevinâ cei de faţă să-i iea ţigara din gură,' 
carea era pe gătate. Dar in tot decursul scenelor acestora me
dicul era la sine. Ştia tot ce se întâmplă, numai cât nu putea 
să facă nimica. Mai apoi Leray eşi afară pe bord cu unii ofiţeri, 
iar pe medic cu ceialalţi ofiţeri îl lăsă jos în cabină, cu uşa închisă. 
De acolo, de pe bord, da el, la sfatul ofiţerilor, unele comande 
mentale, şi medicul le implinia. în fine îl mai frecă odată cu mânat 
şi Gardrat era în anestezie, conştiu fiind, pecum el însuşi spunea, 
de tot ce se întâmpla. s ) 

5. Un alt caz de hipnotizare s'a petrecut în Sassari (Italia) 
în 1886. Aci era profesorul universitar de patologie: Rattone: 
El hipnotiza de regulă la locuinţa sa, şi numai persoane sănătoase' 
Vrând odată să arete influinţa muzicei asupra hipnotizmului, 
merse împreună cu 10 studenţi de medicină la casa unui profesor 
de muzică (Bruto Giannini). Aceştia toţi erau recunoscuţi ca 
subiecte potrivite, căci mai fuseseră hipnotizaţi şi de altădată. 
Aşeză deci studenţii în semicerc în jurul pianului şi rugă pe 
domnul căsii să înceapă o piesă de muzică patetică. După câte-va 
note, şepte din studenţi erau hipnotizaţi. Unii se păreau trişti 
peste măsură, alţii erau răpiţi în extas, şi iarăşi alţii păreau des
peraţi .— Se începu o pieză jovială (de voie bună). Hipnotizaţii sâriau 
pe scăunele lor. — Să lăsă pieza aceasta la o parte, şi se înceou 
imnul lui Garibaldi. Tinerii se sculară cu toţii, şi începură să se 

') Acestea le raportează Dr. Albert Battandier ziarului „Cosmos!1 din 
Pariz in nr. din 7 Iuniu 1686. 

') Magnétisme et Hypnotisme, Paris 1886 pag. 398. 

•) Cfr. Qio. Giuseppe Franco, LHpnotísmo tórnate di moda, Ediz. IV. 
Roma, Befani 1899 pag. «6—58. 

iea unii după alţii; îşi întindeau manile, ca şi când ar puşca; îşi 
băteau dinţii; îşi întorceau ochii; se trântiau jos şi se băteau cu 
capul de padiment; apoi se rostogoleau pe jos şi dădeau cu pi
cioarele în cei prezenţi, aşa că aceştia se văzură siliţi să fugă în 
chiliile veciue. Rattone merge la ei şi îi prinde, le suflă în faţă, 
şi ei se trezesc. Mirarea lor, când se văd cu toţii pe jos, în po
ziţii curioase, şi plini de praf. încep să rîdă şi să glumesscă. J ) 

6. Dr. Richer istoriseşte o mulţime de fenomene-
hipnotice, cari rămâneau şi după ce persoana era deshipnotizată. 
Aşa, 2 ) ne spune despre o damă W i t t . . , pe carea o paraliza. 
Acesteia îi spunea în somnul ei hipnotic, că atunci, când se va 
scula nu va putea scrie cu dreapta, va putea însă să o întrebuin
ţeze la alte lucruri. Şi iată că sculându-se, ea nu putea să scrie. 
Lua peana în mână, dar degetele i-se întindeau şi mâna se ridica 
de pe hârtie. O apăsa cu stânga, dar totul era zadarnic. Nu 
putea să scrie nici un cuvânt. Trebuia să fie hipnotizată din nou, 
şi în somn să i-se spună că mâna ei nu e paralizată. Tot astfel 
i-se sugerau şi alte paralizări, şi ea era paralizată. Trebuiau hip-
notizări nouă, ca să fie desparalizată. în urma deselor hipnotizări 
doamna W i t t . . . era aşa de sensibilă, cât putea fi paralizata şi 
trează. „ W i t t . . . braţul Dtale e paralizat, nu-1 mai poţi mişca" 
zicea Richer, şi ea nu-1 mai putea mişca. O sugestie contrară o 
scăpa de paralizie. 

7. Cei hipnotizaţi pot fi îndemnaţi la săvârşirea de crime. 
Profesorul Liégeois a cercat mai multe cazuri. Acestea le descrie 
Cullerre. 8) Aşa de ex. puse înaintea unui tinăr hipnotizat o 
hârtie în carea se afla pulvere albă, şi despre carea Liégeois îi 
zicea că e arsenic. î i zise mai departe, că mergând acasă, să 
mestece praf de acela într'un pahar de apă şi să-1 dea mătuşe-sa, 
să-1 bea. Ea fusesă avizată. Mergând acasă tinărul aşa şi făcu. 4 ) 
Acelaşi Liégeois sugestiona altuia să subscrie cambii, să facă de
nunţări false tribunalului, se înţelege, că de probă. 5 ) Dar s'au 
făcut şi în serios. Căci de ex. procurorul din Roma, în 1886, a 
cerut împuternicire delà regele să purceadă în contra deputatului 
Catello Busco, profesor la Neapol, fiindcă hipnotizând pe un anu
mit Paolo Conţi, l'a făcut să subscrie recunoaşterea unei defrau-
dâri închipuite, pe care apoi el a prezentat-o ca document la tribu
nal. — Acelaş Liégeois 6 ) a hipnotizat o damă şi i-a sugestio
nat să nu se mai cunoască pe sine; să nu mai ştie, că e om ori 
muiere; măritată ori nemăritată; vie ori moartă; cu copii ori fără. 
La toate acestea răspundea, că nu ştie. — Paul Richer apoi ne 
spune despre o păţanie a prietinului său Dr. ïèrê. E un caz 
de amnésie. Féré opri unei muieri, pe carea o curase şi o hipno
tizase, să-1 mai cunoască. Şi de fapt, trezindu-se ea din 
hipnoză, Dr. Féré pentru ea era un simplu necunoscut. Mirarea 
ei când vedea pe „streinul" acesta dându-se de medicul ei. Ba 
mai mult. Nu numai, că nu-1 mai cunoştea, dar de locul lo
cului nu-şi mai aducea aminte de dânsul, cu toate că o curase 
timp îndelungat. Amnesia aceasta ţinea acum de 6 zile. Ca 
să o poată delătura, a fost de lipsă să o hipnotizeze din nou» 
şi să-i sugestioneze să-şi aducă aminte de Dr. Féré şi să-1 
recunoască. 7 ) 

(Va urma) 

') Ziarul Fieramosca din Florenţa nr. din 31 Maiu 1886, citat la 
Franco op. c i t pag. 61. După acelaş auctor citez şi celelalte rapoarte de 
ziare. 

') La Grande Hystérie, pag 748. 

*) Magnétisme et Hypnotisme. Paris 1886. 

*) Op. c i t pap. 362. 

•) Op. cit. pag. 849. 

») Ibid pag. 207. 

0 La Grand» Hystérie pag. 726. 
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Căsătoria preacuratei fecioare 
MARÍA cu s. IOSIF. 

(Continuare.) 

întrebarea aceasta nice decum nu este 
neînsămnată. De puţin moment la prima 
privire, ea creşte în însamnătate la cumpă
nirea mai lungă în fine ajunge un izvor de 
lumină, care ne arată în faptă să cunoaştem 
căile şi intenţiunile lui Dumnezeu pentru 
noua ordine de mântuire în Hristos şi aruncă 
raze bogate asupra celor trei prea sfinte 
persoane, cari au răsărit oarecândva din 
carne şi anume asupra sfântului Iosif, carele 
de comun este prea lăsat în întunerec. 

E foarte adevărat: Creştinul credincios 
se poate edifica din relaţiunea dintre Măria 
şi Iosi, ori a fost căsătorie ori nu a fost, J ) 
însă şi în edificare să dă unu mai mult şi 
unu mai puţin, şi aceasta e cu deosebire la 
căsătoria preacuratei Fecioare, pentrucă 
aceea în toate tempurile bisericei a fost 
prototip eficace pentru concepţiunea ideală 
a căsătoriei. Şi exegetul şi dogmaticul se 
interesează de rezolvirea acestei întrebări, căci 
ea taie adânc în adevărata cunoaştere a or-
dului istoric, în care au urmat istorisirile evan
gelice Ja Mateiu şi Luca şi ne mijloceşte 
o apreţiare mai esactâ a.poziţiunei recipro
ce dintre Isus, Măria şi Iosif. 

Tesâ. Nu a conceput Măria pe Fiul 
etern a lui Dumnezeu înainte, în stare celibă 
dela Spiritul sfânt şi să-1 fi dusu numai 
după aceea în căsătoria sa cu Iosif, ca şi 
pe un prunc străin de aceea căsătoria, ei 

f în stare câsătoriceaşpă , ca şi soţie virgină 
alui Iosif a conceput ea pe Mântuitoriul 
lumei, la toată întâmplarea nu după uzul 
comun al căsătoriei, ci în urma adum-
brirei puterei Celui preaînalt, în mod 
supranatural, ca virgină. In momentul 
acela însă, când această taină plină de 
-dar se duse în deplinire, Măria deşi 
măritată, încă nu veţuiau cu Iosif 
dimpreună. Ea era adecă aausa, iuviiarev^ivn 
(lAvi¡atevdnou Math. I. 48) şi aştepta încă 
ducerea din partea mirelui, ceace se i 
întâmpla după un termin mai lung sau mai 
scurt şi se numia Nissu'in. 

•Păreri diferite. Nu va fi fără de inte
res a asculta câteva voci catolice din timpul 
mai nou asupra acestei întrebări. Bacuez 
afirmă-în cea mai proaspetă ediţiune a opu
lui său Manael biblique, cunîcă s. scriptură 
nu spune hotârît, că Măria fosta oare logo
dită sau măritata, fiangée ou mariée atuncia 
când şe întâmplă conceperea. Nice din 
t/Avrio;m<lJÍv>¡ al 'textului grecesc nice din 
•despomata al vulgaţei, nice din numirea 
ávi¡Q,vir nu se poate scoate o judecată finală. 
Din sinul bisericei s'au ridicat trei păreri: 
Una admite existinţa căsătoriei pe timpul 
aducerei soliei îngereşti, aceea este repre
zentată' mai .ales prin. autort..mai bătrâni; a 
doua carea este apărată de unii mai noi, 
neagă" lexistinţa căsătoriei pe acel timp; a 
treia în fine admite logodna şi căsătoria 

| deodată^ sub numirea desponsatis şi distinge 
de cătrâ aceasta actul cel' din urină, carele 
nu atinge esenţa căsătoriei, adecă, ducerjea-, 
solemnă acasă ă mireseî^ îrF cas"a - miréíuii 
Bacuez se reţine a ezice judecată asupra 

l ) Freisen loc. citat pag. 90. 

îndreptăţirei sau întâietăţii uneia sau alteia 
din părerilea aceste. x ) 

Schegg interpretează pe Mat. I. 18: 
fxviiGTev&eîorn; vi]i ^»;rods- avroii Maniac, rqî 
Icvoi'icp, Ttoiv îj oweld'uv avrovş cu cuvin
tele: „După ce Măria a fost logodită şi mai 
înainte de a fi duso acasă.'" După .Schegg 
însă numai ducerea acasă a miresei în voal vă 
măritişul aceleia, pentru aceea el argumen
tează astfeliu: „Această ducere acasă la 
Măria încă nu se întâmplase; deci ea încă 
nu a fost măritată." Textul la Luca I. 27. 
chiar direct eschide căsătoria, zice Schegg; 
o „căsătorită" nu se poate numi fecioară 
logodită (nao<fhoq). „Ea poate ca căsăto
rita să fie fecioara, însă ea nu se numeşte 
aşa." Luca de necesse ar fi trebit să zică 
ywrj. Numirea lui Iosif cu dvi)g pentru 
timpul acela dintre logodnă şi ducerea acasă 
este a se lua proleptice, fiindcă după logodnă 
mirii erau priviţi ca şi soţi, şi înaintea ju
decătoriei erau tractaţi ca soţi. In opul său 
„Viaţa lui Isus" (Leben Jesu) Schegg des
crie situaţiunea mai deaproape. Când apăru 
îngerul Domnului, Măria a fost logodnica, 
mireasa lui Iosif. Când ea deveni mamă 
în mod miraculos, îndată i-a comunicat mi
relui sau starea sa, fireşte în modul cel mai 
scurt: „Eu sunt mamă, fă ce vei afla de 
bine; însă nu stărui se afli mai mult dela 
mine." După această mărturisire a întrat 
în Iosif aceea stare sufletească, carea for
mează fundamentul istorisirei lui Mat. I. 
18 şi urm. şi carea a fost uşurată numai 
prin tâlcuirea îngerului. Atunci luă Iosif pe 
Măria în casa sa şi mântui prin ducerea 
grabnică a Măriei în casa sa onoarea aceleia 
înaintea lumei. In curînd după aceea, Măria 
descopere soţului său hotărîrea sa de a 
cerceta pe Elisaveta, Iosif aprobă această 
hotărîre şi însoţeşte însuşi pe soţia sa virgină 
acolo. 2) Obiecţiunile ce se pot ridica în 
contra expunerei acesteia plausibile a isto-, 
risilor evangelice, care netezesc toate greu
tăţile, se vor reşolvi inai târziu. 

(Va urma.) , 

Bibi i o g r a f ie. 

Bontescu .(?) cea din Blaj nici nu-i pome
nită; de asemeni nu-i pomenită reuniunea 
de înmormântare din Blaj între societar 
ţile comerciale se pomeneşte „Comerciantul" 
din Bistriţa, care — nici nu măi esistă 
pare-ni-se. între tipografii nu se pomeneşte,: 
Tipografia Nouă şi Minerva din Orâştie, 
„Carmen" din Cluj şi „Victoria" din Şimleu, 
ca să na mai pomenim de „Luceafărul" 
— „Patria" ete. Dintre băncile române 

'lipseşte „Patria* din Blaj. deşi e una dintre 
celea mai puternice, „Cassa de păstrare" 
din Selişte, care e din celea mai bogate, 
etc. ete. Şi greşelile acestea le-am remarcat 
numai în fugă. de sigur vor fi şi mai nu
meroase, cu toate că „Micul Calendar* a 
dlui Ai)olzan mai nepretenţios ca acesta 
n'are scăderile acestea. în partea literară 
portretul şi biografia lui Reteganul. chipuri' 
janoneze. „Şanta*, novelă de Gane, portre
tele cav. Flondor. ean. I. V. Rusu. ^Femeia 
credincioasă" poveste de C*>atu, „Doina bra
dului" de G. Săpunaru (?) „Nora" de Cioflec, 
Răvaşul nostru pe 10 foi, poesii poporale, 
inserate e l e 

Calendarul „Aurorei" pe a.nul 1906, 
cu ilustrafiuni. annl XVI. Gherla. 1905. Ti-
nografia „Aurora" A Todoran. 80 pag. preţul 
40 bani. Afară de cartea oficioasă, are 
novela „Soare cu ploaie" din volum. I. a 
dlui V. Ranta. Butic-escu. „Mâna lui Dum~ 
nezeu" novelă de Antoniu Pop, „Să ne ferim 
de procese" de Gh Câtanâ. „Buha" legendă 
de Ant.- Pon. „Dumnezeu e bun şi milostiv 
cu cei buni" de I. P. Reteganul apoi anec
dote, glume ş. a. Dintre ilustraţii însâmnăm 
portretul prof. lorga, Al II. peregrinaj la 
Roma, Edificiul „Economului" din Cluj bi
serica din Gilâu, Bobotează în Cluj etc. 
Remarcăm lipsa portretului şi a biografiei' 
regretatului Ion P. Reteganul, care multă 
vreme redactase acest calendar. 

Vas, Goldiş: Elemente din constituţia 
patriei pentru şcoalele poporale, ed. II. pre
lucrată. H. Zeidner Brasso 1905 cartonată 
40 bani. Ediţia e corectată după prescrisele 
legii. 

„Sămănătornl" Revistă Literară. Anul 
IV. Nr. 42. N. lorga. — Calendarele ca 
factor cultural. I. Bârseanul. — Un biet 
drumeţ odată. T. Cercel. — Femeia netoată 
(poveste.) I. Borciai — Mamă (poezie). I. 
Scurtu. — Eminescu şi Schopenhauer. St. 
0 . Iosif. —- Unui critic (sonet). N. lorga. şi 
1. Scurtu. — Cronică: Numărul 25 bani. 

A apărut: 

Călindarul Poporului ne anul -comun. 
1906. Anul XXI. Sibiu. 160 pag., preţul 40 
bani. Are in frunte o preafrumoasă ilu
straţie a catedralei ortodoxe din; Sibiu. 
Articolii informativi despre bisericele^şcoa-
lele şi reuniunile române is foarte slab re
dactaţi. De pildă: Director la pedagogia 
din Gherla: loan Papiu. mort de ani; 
director la şcoala de fete din Blaj: George 
Muntean de mult absolvat dela această 
slujbă,- Presidentul „Asociaţiunii"""(vacant) 
vicepresident I. S. Şuluţu. Ş i când te gân
deşti ca adunarea generală-, s'a ţinut chiar 
iu Sibiu. La Asociaţiunea maramurăşană 
se, publică partea cuvenită societăţii d'e: 

teatru. Presidenta reuniunei femeilor gr.-
cat din Făgăraş e pusă Dna Zincă Roman, 
moartă de mult; la a celei din Blaj'Aurel ia 
Solomon. de trei ani retrasă. La reuuittnea 
meseriaşilor din Braşov :e pus presitient B: 

. ? . ') • B&cuezét Tigouróus, ißlnüei "Bibtiqüe, Paris, 
Roger et Chemoviz 1886 tom.3 jag. 209 u r m v ... . 

~l • '• i)'; Sch*gg, '<l^gef& ; >u1ipà-'BKt>^nnf«lÌ , '' 
Lentner. 1866 tom. 1 pag, 41ß. (Ewaqgelium nach. 
Matthäus. München Liintner, tóeèi' Ld. 1 P. 419; 
Sechs Bücher des Lebens Jesu. Freiburg, Herder 
1874. Ld 1. P. 35 ff.) 

„Păt-frumos". Revistă Litereră. Anul 
II. Nr. 4. .cu următorul cuprins; A. O. Cuza 
— Naţionalitatea în Artă. — Fapte (urmare) 
D. Nanu. .— Aurora (poezie.) I. Boterii — 
Domnul profesor Muşcelşanu (urmare). C. 
Moldovan. — Pe ruine. Fragment din ^Po
vestea Neamului". Em. Gârleanu-Emilgar— 
întâmplarea (fragment.) Cronica: de E. 
Traiul nostru de I. Ciocârlan şi Icoane de 
Al. Ciura. Redacţia şi administraţia: Strada 
Speranţei Nr. 34 Bârlad. Numărul 30 bani. 

„Pela ţară", primul volum al colabora
torului nostru Ioan Agârbicean, e bine apre-
ţiaţ de celea mai competente critice. Dl 
lorga în „Sămănător", Dr. Sextil Puşcariu 
în „Luceafărul" şi cronicarul dela „Revista 
noastră" sunt de perfect acord în a lăuda 
talentul dlui Agârbicean, care promite a 
deveni, un^artist mare. îndemnăm po toţi 
cetitoMi nbstri, să grăbeasce â-şi procură 
acest voluni. Preţul cor. l - 2 0 . 

N,-- lorga: Istoria Românilor- în cnipnri 
şi în iopane. Bucureşti 1905 pag, 222 preţul 
2;ăQ. cer. ., ... . , . ...... 

Editor şi redactor răspunzător: 
Aurel C. D o m s a . 
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Prima colonie 
de viţă de vie de pe 
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a căreia proprietar e FR. CAS P A R I , 
É9 Mediaş 100, Trànsilyaiiia, % ' 

unica în întreagă Ungaria, viţa a fost 
udată zilnic cu apă în quant de 5 mi
lioane de litre, drept aceea e sin
gura care poate lifera viţa de vie fru-
ŜZSTS moaşă şi trainică. ^^^^S 
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Q p f . p m n contra tusei, ragu-
O C l l C g l l l şelii, durerii de piept, 
ofticei, tusei măgăreşti, catarului astmei, 
greutăţii de respirat, l ingeam ş* tasei 
săci. Vindecă sigur şi repede. Preţul 
1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, râce-
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă. Preţul I cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

Centarin. Contra morburilor de 
stomac, precum: lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1'20 
şi 2 cor. 

Kaljodsarsaparil. Mijloc ex
celent pentru curăţirea sângelui la 
sifilis, morburilor tinereţelor 1 sticlă 
2 cor. 

Laxbonbons. închiderea scau
nului e cauza diferitelor morburi, pecum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât se co-
mandeze Laxbonbons, zăhărele purga
tive, piăcute şi dulci la luat. Preţul 
I cor. 

Chemicale, drogue, legături şi bandage-
rie chirurgice. Instrucţie pentru prepararea 
diferitelor vinarsuri, liqueruri, rum şi altele. 
Teuri russice,. parfumuri, săpunuri, crem ex
celent pentru faţă şi mâni. Articoli cosme
tici, oleu'pentru păr. Esenţă pentru picatul 
şi întărirea părului. Apa de gură şi dinţi pe 
cum şi prav. Ori ce fel de articlu din branşă. 
Toate foarte ieftine. Faceţi Întrebare şi Vă 
veţi convinge. 

Cornel Demeter, 
apotecar în Szăszvâr6s , în faţa şcoalei Nr. 41. 
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marca fabrice! 

De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie care P. S. D6mnă îşi p6te însa-şî pregăti 
cu o uşurinţă de neînchipuit 

talia sa după ori ce modă 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton Gusohelbauer. A fost censurat de academie, 
şi posede nenum6rate scrisori de recunoscinţă. 

Ifi are patenta şi e scutit prin lege în tote statele culte. 

© © © Preţul unui aparat e 3 oor. franoo rambursat, © o © 

= = Se caută agenţi = 

~—~ Prospecte să trimit, la cerere gratis 

Cu tdta stima: 

Antal Ghischelbauer. 
17 ( 4 9 - 5 2 ) 

Şopron. 

r La esposiţjiinea nflteai^tti Budapesta de la 1896 p i i a t cn medalia cea lare . 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
in pentru clopote a luî i n 

Anţoniu Hovotny 

dată ce clopotele sint batate %b o 
de crepare. — Cu.deosebire reemand 

;îti Timişora-Fabric 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor n6uă, pe cum la tur
narea de nofi a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 
clopote Întregi araoni6se, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
p.rovfidut'e cu adjustirl de fer 
bătut, construite spre a le tntdrce 
cu uşurinţă în ori ce parte, In 
lăture prin aceea ce itnt mântuite 

(24) 4 1 - 5 2 

clopotele găurite 
de mine inventate şi mai de malto ori premiate, cari gtnt provèdute 
în partea superiora — ca violina cu găurîjdopă figura S şi pentru 
aceea aii un ton mal intensiv, M l adine, mal limpede, mal placat 
şi cu vibrarea mal voluminósa, 4e cftt cel» d» sistem vechia, aşa, 
c* un clopot patentat de »*î k g . es te egal In tonni nani clopot 
de 461 k g . făcut după s i s t e m i vechift. Mal de parte se re 
comanda spre facerea scannejor «le fer bătnt, de «ine stătător, 
— spre preadjustarea clopotelor vechi cn «ajustare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea d« toee i e metal. 

Preţ-curanturf ilustrat» se trimit la cerere gratuit şi franco. 


